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Πρόλογος: 

∆ηµιουργώντας ένα 

καλύτερο µέλλον σας 

Από τη Σίνθια Κόβεϊ Χάλερ 

 

«Αυτό που αφήνεις πίσω δεν είναι αυτό που είναι χαραγµένο 

σε πέτρινα µνηµεία, αλλά αυτό που µένει στη ζωή των άλ-

λων». 

–Περικλής 

 

 

Ο πατέρας µου µε δίδαξε το εξής: «Ο καλύτερος τρόπος να προ-

βλέψεις το µέλλον σου είναι να το δηµιουργήσεις». Το σχέδιό του 

από την αρχή ήταν να µη σταµατήσει να δουλεύει και να προσφέ-

ρει σε όλη του τη ζωή, ενώ σχεδίαζε να ζήσει για πάντα. Κατέ-

στησε σαφές στα παιδιά του και σε όσους τον γνώριζαν καλά ότι 

η λέξη «Σ» ‒συνταξιοδότηση‒ δεν υπήρχε στο λεξιλόγιό του.  

Έλεγε ψέµατα ασυναίσθητα για την ηλικία του και δυσανασχε-

τούσε όταν κάποιος αναφερόταν στο στάδιο της ζωής που διένυε 

ως τα «χρυσά του χρόνια». 

Η στάση του απέναντι στη ζωή ήταν αυτή του «άδραξε τη µέ-

ρα» και δίδαξε και τα εννέα παιδιά του να κάνουν το ίδιο. Του 

άρεσε να παραθέτει την παραίνεση του Θόρω «ζήσε τη ζωή ως το 

µεδούλι της», όποτε είχαµε µια µεγάλη ευκαιρία µπροστά µας. 

Αυτή η στάση ζωής τον διατηρούσε νέο και σε διαδικασία συνε-
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χούς µάθησης. Καταλάβαµε ότι δεν θα έχανε καµία ευκαιρία να 

απολαύσει τη ζωή του και να επιδράσει µε ξεχωριστό τρόπο στη 

ζωή των άλλων. 

Αφού ο πατέρας µου αποφοίτησε από το Harvard Business 

School σε ηλικία είκοσι πέντε ετών, ο αδερφός του τον ρώτησε τι 

θα έκανε στη ζωή του. Απάντησε απλά: «Θέλω να απελευθερώσω 

τις δυνατότητες του ανθρώπου». Για τα επόµενα πενήντα πέντε 

χρόνια υλοποίησε αυτόν τον στόχο σε ολόκληρο τον κόσµο µέσω 

των εµπνευσµένων βιβλίων του και της δυναµικής διδασκαλίας 

του, που αναπτυσσόταν γύρω από αυτό που συνόψιζε µε τον τίτλο 

«ηγεσία µε επίκεντρο τις αρχές». Το σύµβολο της εταιρείας του 

ήταν η πυξίδα, υποδηλώνοντας τη σηµασία της ευθυγράµµισης της 

ζωής κάποιου µε αυτό που αποκαλούσε «Αληθινό Βορρά» ‒ ένα 

σύµβολο για τις θεµελιώδεις αρχές που δεν αλλάζουν µε την πάρο-

δο του χρόνου. Ο µπαµπάς πίστευε ότι η διδασκαλία αυτών των 

διαχρονικών, καθολικών αρχών, που είναι κοινές σε όλους τους 

ανθρώπους, θα µπορούσε να αλλάξει δραστικά και να επηρεάσει τα 

άτοµα και τους οργανισµούς εκ βάθρων. Ήταν ένας άνθρωπος-

οραµατιστής µε µεγάλες ιδέες και ιδανικά. 

Του άρεσε να µαθαίνει ρωτώντας όλους όσους συναντούσε 

για τη ζωή τους, τη δουλειά τους, την οικογένεια, τις πεποιθήσεις 

τους, για το πάθος τους – απλώς για να µάθει από αυτούς. Συχνά 

αποζητούσε να µάθει τι σκέφτονταν οι άλλοι ‒και είχε τρόπο να 

προκαλεί γόνιµα τη σκέψη τους‒ για να δει διαφορετικές οπτικές. 

Άκουγε µε προσήλωση τις απόψεις τους και έκανε ερωτήσεις σαν 

να ήταν ειδικοί στον τοµέα τους. Άκουγε δασκάλους, ταξιτζήδες, 

γιατρούς, διευθύνοντες συµβούλους, σερβιτόρες, πολιτικούς, επι-

χειρηµατίες, γονείς, γείτονες, εργάτες, επαγγελµατίες, ακόµα και 

αρχηγούς κρατών ‒ και τους αντιµετώπιζε όλους µε το ίδιο ενδια-

φέρον και περιέργεια. Αυτό ενοχλούσε τη µαµά µου, η οποία  

έπαιρνε αγανακτισµένο ύφος και µερικές φορές έλεγε: «Στίβεν, 
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γιατί κάνεις πάντα σαν να µην ξέρεις τίποτα όταν µιλάς σε άλ-

λους;» Κι εκείνος έλεγε σαν να ήταν απολύτως προφανές: «Σά-

ντρα, ξέρω ήδη τι ξέρω, αλλά θέλω να µάθω και τι ξέρουν αυτοί». 

Ως το µεγαλύτερο από τα εννέα παιδιά, µεγάλωσα ακούγοντας 

τον πατέρα µου να συζητά ιδέες µε επίκεντρο τις αρχές τόσο στο 

σπίτι, όσο και στις διάφορες παρουσιάσεις του σε πολλά ακροα-

τήρια σε όλο τον κόσµο. Μία από τις αγαπηµένες µου αρχές ήταν: 

η προτεραιότητα στα βασικά (First Things First), επίσης ο τίτλος 

ενός από τα βιβλία του, και µία από τις 7 συνήθειες. Ο µπαµπάς 

προσπάθησε σκληρά να ζήσει αυτό που δίδασκε και οι οικογενεια-

κές σχέσεις αποτελούσαν την ύψιστη προτεραιότητα γι’ αυτόν. Αν 

και ήµασταν εννέα παιδιά, ο καθένας από εµάς ένιωθε ότι ήταν 

σηµαντικό µέλος της οικογένειας και είχε καλές σχέσεις και µε 

τους δύο γονείς µας. 

Μια από τις αγαπηµένες µου παιδικές αναµνήσεις είναι όταν 

έγινα δώδεκα και ο µπαµπάς µε κάλεσε να τον συνοδεύσω σε ένα 

επαγγελµατικό ταξίδι στο Σαν Φρανσίσκο για λίγες µέρες. Ήµουν 

πολύ ενθουσιασµένη και σχεδιάζαµε προσεκτικά κάθε λεπτό που 

θα ήµασταν οι δυο µας µετά τις παρουσιάσεις του. 

Την πρώτη νύχτα αποφασίσαµε να κάνουµε βόλτα στην πόλη 

µε τα διάσηµα τρόλεϊ που είχα ακούσει τόσα γι’ αυτά και έπειτα 

να ψωνίσουµε σε µερικά από τα πολυτελή καταστήµατα για σχο-

λικά ρούχα. Άρεσε και στους δυο µας το κινέζικο φαγητό, οπότε 

σχεδιάσαµε να πάµε στην Τσαϊνατάουν και στη συνέχεια να επι-

στρέψουµε στο ξενοδοχείο για να κολυµπήσουµε λίγο πριν κλεί-

σει η πισίνα. Το βράδυ µας θα ολοκληρωνόταν µε ένα υπέροχο 

παγωτό: παγωτό βανίλια µε καυτή σοκολάτα και κεράσια. 

Όταν επιτέλους ήρθε η µεγάλη µας βραδιά, τον περίµενα µε 

αγωνία στα παρασκήνια της παρουσίασής του. Λίγο πριν φτάσει 

σε εµένα, είδα έναν από τους παλιούς του φίλους στο κολέγιο να 

τον χαιρετά ενθουσιασµένος. Καθώς αγκαλιάζονταν, θυµήθηκα 
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τις ιστορίες του µπαµπά για όλες τις µεγάλες περιπέτειες και τις 

διασκεδαστικές στιγµές που είχαν περάσει µαζί τα προηγούµενα 

χρόνια. «Στίβεν», τον άκουσα να λέει, «µάλλον έχουν περάσει 

τουλάχιστον δέκα χρόνια από τότε που έχουµε δει ο ένας τον άλ-

λο. Η Λόις κι εγώ θα θέλαµε να σε προσκαλέσουµε για δείπνο 

απόψε ‒ να πούµε τα νέα µας και να µιλήσουµε για τις παλιές  

εποχές». Άκουσα τον µπαµπά να εξηγεί ότι τον είχα συνοδεύσει 

στο ταξίδι, και ο φίλος του µε κοίταξε λέγοντας: «Α, εννοείται, θα 

θέλαµε να έρθει και η κόρη σου µαζί µας. Θα µπορούσαµε να φά-

µε µαζί στην αποβάθρα». 

Όλα τα µεγαλεπήβολα σχέδιά µας για την ξεχωριστή µας βρα-

διά µε µόνο τους δυο µας άρχισαν να καταρρέουν. Έβλεπα το 

τρόλεϊ να κατεβαίνει στις ράγες χωρίς εµάς και τα σχέδιά µας να 

φάµε κινέζικο να αντικαθίστανται µε θαλασσινά, τα οποία µισού-

σα. Ένιωσα προδοµένη. Αλλά συνειδητοποίησα ότι ο µπαµπάς 

µάλλον θα προτιµούσε να είναι µε τον καλό του φίλο παρά µε ένα 

δωδεκάχρονο, ούτως ή άλλως. 

Ο µπαµπάς αγκάλιασε τον φίλο του µε στοργή. «Μποµπ. Χαί-

ροµαι που σε ξαναβλέπω επίσης. Το δείπνο ακούγεται διασκεδα-

στικό… αλλά όχι απόψε. Η Σίνθια κι εγώ έχουµε προγραµµατίσει 

µια ξεχωριστή βραδιά, έτσι δεν είναι, γλυκιά µου;» Μου έκλεισε 

το µάτι και, προς έκπληξή µου, το τρόλεϊ εµφανίστηκε ξανά. Συ-

νέχισα να χαµογελώ. 

∆εν µπορούσα να το πιστέψω και νοµίζω ότι ούτε κι ο φίλος 

του µπορούσε. Όµως δεν µάθαµε ποτέ τι είχε στο µυαλό του·  

ήµασταν ήδη έξω από την πόρτα και φεύγαµε.  

«Θεέ µου, µπαµπά», κατάφερα να πω τελικά. «Μα είσαι σί-

γουρος…;»  

«∆εν θα έχανα αυτή την ξεχωριστή βραδιά µαζί σου για τίπο-

τα. Θα προτιµούσες να φας κινέζικο ούτως ή άλλως, έτσι δεν  

είναι; Τώρα πάµε στο τρόλεϊ». 
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Καθώς επανεξετάζω τη ζωή µου, αυτή η φαινοµενικά ασήµα-

ντη εµπειρία παραµένει αντιπροσωπευτική του χαρακτήρα του 

µπαµπά µου και έχτισε ένα επίπεδο εµπιστοσύνης στη σχέση µας 

που µας ακολούθησε σε όλη την κοινή µας ζωή. ∆ίδασκε και έδει-

χνε πάντα στην πράξη ότι «στις σχέσεις, τα µικρά πράγµατα είναι 

και τα πιο σηµαντικά» και καθένα από τα αδέρφια µου θα µπο-

ρούσε να αφηγηθεί παρόµοιες εµπειρίες σαν αυτή του «Σαν 

Φρανσίσκο», που τους έκαναν να νιώθουν σηµαντικοί και ότι 

τους υπολόγιζε. Αυτή η κατάθεση αγάπης και εµπιστοσύνης ήταν 

κεντρικής σηµασίας για την αυτοεκτίµησή µας και υπήρξε ξεχω-

ριστή για εµάς όσο µεγαλώναµε.  

Ο µπαµπάς πίστευε ότι έπρεπε να αναπτύξουµε αυτό που ονό-

µασε «το άτοµο των τεσσάρων διαστάσεων»: ένα άτοµο που είναι 

σωµατικά, διανοητικά, κοινωνικά και πνευµατικά ισορροπηµένο, 

καθώς καθένας από αυτούς τους τοµείς είναι θεµελιώδης για την 

ανθρώπινη ολοκλήρωση. Κάθε µέρα της ζωής του προσπαθούσε 

να κάνει µια συνειδητή προσπάθεια για να ζήσει µια ισορροπηµέ-

νη ζωή αναπτύσσοντας τον εαυτό του σε όλους αυτούς τους το-

µείς, οπότε και δίδασκε τους άλλους να κάνουν το ίδιο. Έγραψε: 

«Οι πρώτες ενέργειές µας πρέπει να πάνε στην ανάπτυξη του χα-

ρακτήρα µας, ο οποίος είναι συχνά αόρατος στους άλλους, όπως 

οι ρίζες που συντηρούν τα µεγάλα δέντρα. Καθώς καλλιεργούµε 

τις ρίζες, θα αρχίσουµε να βλέπουµε τους καρπούς». 

Αν και πάλευε µε τις δικές του ατέλειες όπως όλοι µας, προ-

σπαθούσε σταθερά να βελτιώνει τον εαυτό του και να ξεπερνά τα 

ελαττώµατά του περισσότερο από οποιονδήποτε έχω γνωρίσει 

ποτέ. Γνωρίζαµε ότι η επαγγελµατική του ζωή ήταν αξιοθαύµα-

στη, αλλά ωχριούσε σε σύγκριση µε την ιδιωτική ζωή που γνωρί-

ζαµε ως οικογένεια. Για δεκαετίες, µαζί µε τη µητέρα µας, ασχο-

λήθηκε ενεργά µε τη δηµιουργία µιας πλούσιας οικογενειακής 

κουλτούρας στο σπίτι µας και προσπάθησε να απελευθερώσει όσο 



Ζήσε µια ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη 

14 

το δυνατόν περισσότερο τις δυνατότητές µας όπως απελευθέρωνε 

τις δυνατότητες των άλλων µέσω της επαγγελµατικής του ιδιότη-

τας. Η οικογένειά µας δεν φαντάστηκε ποτέ ότι θα ερχόταν µια 

µέρα που δεν θα µπορούσε να προσεγγίσει τη ζωή µε τον ίδιο 

προνοητικό τρόπο που είχε πάντα. 

Και τότε, τον Απρίλιο του 2012, σε ηλικία εβδοµήντα εννέα 

χρόνων, ο µπαµπάς είχε ένα ατύχηµα µε το ποδήλατο, και παρόλο 

που φορούσε κράνος, ήταν πολύ χαλαρό, και αφού χτύπησε το 

κεφάλι του, υπέστη εγκεφαλική αιµορραγία. Έµεινε στο νοσοκο-

µείο για αρκετές εβδοµάδες και πραγµατικά δεν ήταν ποτέ ο ίδιος 

µετά την επιστροφή του στο σπίτι. Τελικά η αιµορραγία άρχισε 

ξανά και τελικά απεβίωσε. 

Αν και θρηνήσαµε βαθιά για τον θάνατό του, γνωρίζαµε ότι ο 

πατέρας µας ήταν ένας πολύ πνευµατικός άνθρωπος που µας είχε 

διδάξει ότι ο Θεός έχει πάντα έναν σκοπό πίσω απ’ ό,τι συµβαίνει 

στη ζωή µας ‒ ακόµα κι όταν ο πατέρας µας µας άφησε πολύ νωρί-

τερα απ’ όσο φανταζόµασταν. Ως οικογένεια, ήµασταν ευλογηµένοι 

που είχαµε έναν καταπληκτικό πατέρα για τόσο πολλά χρόνια και 

νιώσαµε ευγνώµονες για την άνευ όρων αγάπη και την τόσο οξυ-

δερκή καθοδήγηση που λάβαµε. Είµαστε εξίσου ευγνώµονες για την 

αγαπηµένη µας µητέρα, τη µητριαρχική προσωπικότητα ολόκληρης 

της οικογένειας Κόβεϊ, η οποία επίσης µας άφησε πρόσφατα.  

Αρκετά χρόνια πριν πεθάνει ο πατέρας µου, ρώτησε αν θα τον 

βοηθούσα σε ένα νέο βιβλίο που θα πραγµατευόταν αυτό που τώ-

ρα συνειδητοποιούµε ότι ήταν η τελευταία «µεγάλη ιδέα». Τον 

απασχολούσε βαθιά αυτό το βιβλίο. ∆ούλευε συχνά πολλά βιβλία 

και έργα ταυτόχρονα, αλλά µου κίνησε το ενδιαφέρον και ενθου-

σιάστηκα µε τη συγκεκριµένη νέα ιδέα, γι’ αυτό και ήθελα να 

συµµετάσχω. 

Όπως και µε το γενικό σχέδιο για τη ζωή του, είχε οραµατι-

στεί ξεκάθαρα τον πλήρη τίτλο του βιβλίου, χρόνια πριν ολοκλη-
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ρωθεί: Ζήσε µια ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη: το πιο σπουδαίο έργο 

βρίσκεται πάντα µπροστά σας. Πίστευε ότι υιοθετώντας αυτή τη 

στάση ζωής, µπορούσε κανείς να συνεχίσει να κοιτάζει µπροστά 

και να προοδεύει σε όλες τις ηλικίες και τα στάδια της ζωής. Μι-

λούσε µε πάθος γι’ αυτό συχνά και ενθάρρυνε εκείνους που ήταν 

δυσαρεστηµένοι σχετικά µε το πού βρίσκονταν στη ζωή ή απο-

θαρρύνονταν, λόγω προκλήσεων ή αποτυχιών του παρελθόντος, 

να σκεφτούν και να ενεργήσουν επιδραστικά για το µέλλον τους 

και για ό,τι θα µπορούσαν ακόµη να επιτύχουν και έτσι να προ-

σφέρουν στα επόµενα χρόνια. Κατ’ αυτόν, ο τελικός σκοπός 

(«Ξεκινήστε έχοντας κατά νου το τέρµα», µία από τις συνήθειες 

του βιβλίου του 7 συνήθειες των εξαιρετικά αποτελεσµατικών αν-

θρώπων) είναι να µπορούµε να προσφέρουµε συνεχώς και ουσια-

στικά για το καλό των άλλων, ενώ συνάµα πίστευε ότι αυτή η νο-

οτροπία, τελικά, είναι το κλειδί για την αληθινή, µακροχρόνια 

ευτυχία.  

Πίστευε στη νοοτροπία τού να ζεις µια ζωή µε κίνητρο την  

εξέλιξη όσο οτιδήποτε είχε διδάξει ποτέ στην επαγγελµατική του 

διαδροµή. Πριν γράψει γι’ αυτό, άρχισε να το εισάγει σε ορισµέ-

νες από τις παρουσιάσεις του, όπως συνήθιζε να κάνει, ενώ στα 

τελευταία του χρόνια αναδείχθηκε σε προσωπική του αποστολή. 

Ο µπαµπάς ένιωθε τόσο παθιασµένος µε την ιδέα τού να Ζεις µια 

ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη και πίστευε πραγµατικά ότι αν εφαρ-

µοστεί, θα µπορούσε να έχει µεγάλη επίδραση σε όλο τον κόσµο.  

∆ουλέψαµε συστηµατικά για το βιβλίο µαζί επί τρία χρόνια 

και συναντιόµουν τακτικά µαζί του για να καταγράψω τις σκέψεις 

και τις ιδέες του. Πάντα µε ενθάρρυνε, αλλά και µε πίεζε να τε-

λειώσω το κοµµάτι µου, που ήταν ο κύριος λόγος καθυστέρησης 

του βιβλίου, ωστόσο κατανοούσε τους χρονικούς περιορισµούς 

µου µε τα µικρά παιδιά στο σπίτι και άλλες πιεστικές ευθύνες. 

Ενώ µοιραζόµουν βαθιά το πάθος του για το θέµα και συνέλεξα 
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υλικό και έγραφα όποτε µπορούσα, δυστυχώς το µέρος του βι-

βλίου µου ήταν κατά κάποιον τρόπο ηµιτελές όταν µας άφησε 

απροσδόκητα. 

Τα τελευταία χρόνια, τελείωσα τη συγγραφή των ιστοριών, 

των παραδειγµάτων και των σχολίων που ήταν µέρος του έργου 

µου, όπως αυτός είχε ζητήσει. Θα παρατηρήσετε ότι ορισµένα 

κοµµάτια ακούγονται σαν να ζει ακόµη ‒ αυτό γράφτηκε επίτη-

δες έτσι. Μεγάλο µέρος του υλικού, που µου µεταβιβάστηκε 

πριν από χρόνια, αντικατοπτρίζει τις σκέψεις, τις εµπειρίες και 

τις ιδέες του εκείνη την εποχή. Άλλο υλικό ελήφθη από τα γρα-

πτά, τις παρουσιάσεις και τις προσωπικές του συνοµιλίες. Πήρα 

συνειδητά την απόφαση να γράψω αυτό το βιβλίο µε δική του 

φωνή, γιατί η ιδέα τού να Ζεις µια ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη 

είναι αποκλειστικά δική του, όχι δική µου. Συµπεριέλαβα επίσης 

αληθινές ιστορίες και εµπειρίες από τη δική του ζωή, καθώς και 

παρατηρήσεις και αλληλεπιδράσεις που είχε µε διάφορους αν-

θρώπους σε όλη τη διάρκεια της καριέρας του σχετικά µε αυτό 

το υλικό, και αυτές οι εµπειρίες αναφέρονται µε τρόπο ώστε να 

υποδεικνύεται ότι προέρχονται ειδικά από τη δική µου οπτική 

γωνία και φωνή. 

Οραµατίστηκε το Ζήσε µια ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη να είναι 

ως εισαγωγή αυτής της νέας ιδέας στους ανθρώπους σε όλο τον 

κόσµο. Το εν λόγω βιβλίο αντιπροσωπεύει αυτό που εµείς ως  

οικογένεια θεωρούµε την τελική του συνεισφορά ‒ την «τελευ-

ταία του διάλεξη» ‒ το τελικό του έργο. Ο Βικτόρ Ουγκό έγραψε: 

«Τίποτα δεν είναι πιο ισχυρό από µια ιδέα που έχει έρθει η ώρα 

της». Αν και ο πατέρας µας έγραψε και πολλά άλλα βιβλία µε επί-

κεντρο τις αρχές, πιστεύουµε ότι η ιδέα πίσω από αυτό το συγκε-

κριµένο βιβλίο είναι µοναδική και πολύ απαραίτητη σήµερα.  

Οραµατίστηκε ότι η νοοτροπία τού να Ζεις µε κίνητρο την εξέλιξη 

θα προωθούσε το να αντιµετωπίζουµε το µέλλον µε ελπίδα και 
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αισιοδοξία, πιστεύοντας ότι µπορούµε πάντα να εξελισσόµαστε 

και να µαθαίνουµε, να υπηρετούµε και να συνεισφέρουµε ‒σε 

κάθε στάδιο της ζωής µας‒ και πιστεύοντας παράλληλα ότι τα 

µεγαλύτερα και πιο σηµαντικά µας επιτεύγµατα µπορεί να είναι 

µπροστά µας. 

Το Ζήσε µια ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη βασίζεται σε αυτή τη 

µοναδική κεντρική ιδέα, που αναδεικνύεται µέσα από τέσσερα 

µέρη που αντιπροσωπεύουν διαφορετικά στάδια και ηλικίες για να 

υποστηρίξουν και να ενισχύσουν την εκ µέρους σας κατανόηση 

αυτής της αρχής, προσφέροντας πρακτικούς τρόπους για την  

εφαρµογή της παραπάνω νοοτροπίας σε κάθε περίοδο της ζωής.  

Ο µπαµπάς κι εγώ θέλαµε να συµπεριλάβουµε ένα µεγάλο φάσµα 

από ιστορίες και εµπνευσµένα παραδείγµατα τόσο από γνωστούς, 

όσο και από «συνηθισµένους» ανθρώπους για να τονίσουµε αυτή 

την ιδέα. Ελπίζαµε ότι οι εµπειρίες άλλων θα ενέπνεαν πολλούς 

να πιστέψουν ότι και αυτοί µπορούν να προσφέρουν πολλά θετικά 

πράγµατα για να επηρεάσουν τη ζωή άλλων µέσα στον δικό τους 

κύκλο επιρροής. 

Μερικές µέρες µετά τον θάνατο του πατέρα µας, η αδερφή 

µου η Τζένη κι εγώ µιλούσαµε για το πόσο διαφορετική θα ήταν 

τώρα η ζωή µας χωρίς αυτόν. Ξαφνικά η αλήθεια ήρθε πολύ δυ-

νατά και στις δύο µας όταν η Τζένη είπε, «Αν και δεν είναι εδώ, 

δεν έχει φύγει πραγµατικά· ζει µέσα από εµάς ‒ τα παιδιά του, τα 

εγγόνια του και όλους όσοι προσπαθούν να ζήσουν σύµφωνα µε 

τις αρχές που δίδαξε. Αυτή είναι η κληρονοµιά του». 

Ο Ραλφ Γουάλντο Έµερσον έγραψε: «Ο θάνατός µας δεν είναι 

το τέλος, εάν συνεχίζουµε να ζούµε µέσα στα παιδιά µας και στη 

νεότερη γενιά. Γιατί αυτά είµαστε εµείς». 

Ίσως ο Τζιµ Κόλινς να το αποτύπωσε καλύτερα στον πρόλογό 

του στην εικοστή πέµπτη επετειακή έκδοση του Οι 7 συνήθειες 

των εξαιρετικά αποτελεσµατικών ανθρώπων: 
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Κανένας άνθρωπος δεν διαρκεί για πάντα, αλλά τα βιβλία 

και οι ιδέες µπορούν να αντέξουν. Όταν αλληλεπιδράτε µε 

αυτές τις σελίδες, θα αλληλεπιδράτε µε τον Στίβεν Κόβεϊ στο 

απόγειο των δυνάµεών του. Μπορείτε να τον νιώσετε να 

βγαίνει από το κείµενο και να λέει: «Εδώ, το πιστεύω πραγ-

µατικά αυτό, επιτρέψτε µου να σας βοηθήσω ‒ θέλω να το 

αποκτήσετε, να µάθετε από αυτό, θέλω να εξελιχθείτε, να γί-

νετε καλύτεροι, να συνεισφέρετε περισσότερο, να δηµιουρ-

γήσετε µια ζωή που έχει σηµασία. Η ζωή του τελείωσε, αλλά 

η δουλειά του όχι». 

 

Ελπίζω µόνο να είµαι πιστή µεταφράστρια του οράµατος του 

µπαµπά µου γι’ αυτό το βιβλίο. Και ίσως θα οδηγήσει τους αν-

θρώπους, όπως του άρεσε να λέει, «να κοινωνήσουν σε ένα άλλο 

άτοµο την αξία και τις δυνατότητές τους τόσο ξεκάθαρα, ώστε να 

εµπνέονται για να τα δουν στον εαυτό τους». 

Ο πατέρας µου, Στίβεν Κόβεϊ, πίστευε βαθιά ότι το Ζήσε µια 

ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη θα µπορούσε να επηρεάσει και να  

εµπνεύσει δυναµικά όσους προσπαθούν να δηµιουργήσουν ένα 

καλύτερο µέλλον για τον εαυτό τους, το οποίο τελικά θα γίνει η 

δική τους µοναδική κληρονοµιά. Ελπίζω ότι αυτό το βιβλίο θα 

είναι ένα διαρκές και ζωντανό µέρος της µεγάλης κληρονοµιάς 

του και θα χρησιµεύσει για να απελευθερώσει όσο το δυνατόν 

περισσότερο τις δυνατότητές σας. Και παρόλο που έχει φύγει από 

κοντά µας εδώ και καιρό, η κληρονοµιά του παραµένει αναλλοίω-

τη και µας βοηθά να εξελιχθούµε. 
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Εισαγωγή 

Η νοοτροπία τού να Ζεις µια ζωή 

µε κίνητρο την εξέλιξη 

«Πήγα στο δάσος επειδή επιθυµούσα να ζήσω συνειδητά, να 

αντιµετωπίσω µονάχα τα ουσιώδη της ζωής και να δω αν θα 

µπορούσα να µάθω όσα είχε να µου διδάξει, έτσι ώστε, όταν 

θα ερχόταν η ώρα µου να πεθάνω, να µην ανακάλυπτα ξαφνι-

κά ότι δεν είχα ζήσει ποτέ. ∆εν ήθελα να ζήσω οτιδήποτε δεν 

ήταν ζωή, το να ζει κανείς είναι τόσο πολύτιµο… Ήθελα να 

γευτώ µια ζωή γεµάτη και να ρουφήξω όλο της το µεδούλι». 

‒Χένρι Ντέιβιντ Θόρω 

 

 

Πώς βλέπετε τις διάφορες ηλικίες και τα στάδια της ζωής σας 

καθώς προχωράτε µέσα από αυτά; Πώς θα ανταποκριθείτε στο 

δικό σας µοναδικό ταξίδι στη ζωή; Πιστεύω ότι είναι σηµαντικό 

να κάνετε ένα σχέδιο ζωής για το πώς θα χειριστείτε τις πιο κα-

λές και τις κακές στιγµές της ζωής: η µελαγχολία, οι επιτυχίες, 

οι απροσδόκητες προκλήσεις και οι µεγάλες αλλαγές που πιθα-

νότατα θα αντιµετωπίσετε. Είναι πολύ σηµαντικό να δηµιουρ-

γήσετε το καλύτερο δυνατόν µέλλον σας πριν το ζήσετε πραγ-

µατικά.  

Αυτό το βιβλίο θα εισαγάγει τη νοοτροπία τού να Ζεις µε κί-

νητρο την εξέλιξη σε οποιοδήποτε στάδιο της ζωής. Το να Ζεις µε 

κίνητρο την εξέλιξη είναι τρόπος σκέψης και αρχή δράσης. Είναι 

µια µοναδική προοπτική προσέγγισης της ζωής µέσω της συνει-
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σφοράς σε άλλους και πάντα κοιτάζοντας τι µπορείτε στο µέλλον 

να πετύχετε. Επαναπροσδιορίζει την επιτυχία ξεφεύγοντας από το 

πώς τη µετράει συνήθως η κοινωνία. Εάν υιοθετήσετε τη νοοτρο-

πία τού να Ζεις µε κίνητρο την εξέλιξη, πιστεύω ότι µπορεί να 

επιδράσει πολύ στη ζωή σας, στους γύρω σας, ίσως και σε όλο τον 

κόσµο.  

Στη µουσική, το κρεσέντο σηµαίνει τη συνεχή διεύρυνση του 

µεγαλείου, την αύξηση της ενέργειας, της έντασης και της ζωτικό-

τητας. Το σύµβολο του κρεσέντο (crescendo) < δείχνει ότι όσο 

επεκτείνετε τις ευθείες του, η µουσική συνεχίζει να αυξάνεται σε 

ένταση και να µεγεθύνεται επ' αόριστον. Το diminuendo σηµαίνει 

ακριβώς το αντίθετο: η µουσική µειώνεται σε ένταση και δύναµη, 

µειώνεται σε ενέργεια, υποχωρεί. Και, όπως δείχνει το σύµβολο 

>, τελικά µειώνεται, σβήνει και τελειώνει. Το να ζείτε µια ζωή σε 

diminuendo σηµαίνει ότι δεν επιδιώκετε να εξελιχθείτε, να ανα-

πτυχθείτε και να µάθετε πια· είστε ικανοποιηµένοι να βασίζεστε 

σε αυτά που έχετε ήδη καταφέρει και τελικά σταµατάτε να παρά-

γετε και να προσφέρετε. 

Όταν ένα µουσικό κοµµάτι φτάνει σε ένα κρεσέντο, δεν γίνε-

ται απλώς πιο δυνατό. Η αίσθηση της ανάπτυξης, της ενδυνάµω-

σης και της επέκτασης σε µια σύνθεση ή παράσταση προκύπτει 

από ένα εκφραστικό µείγµα ρυθµού, αρµονίας και µελωδίας. 

Αυτά µε τη σειρά τους βασίζονται στα θεµελιώδη στοιχεία του 

τόνου και του ρυθµού, καθώς και στη δυναµική του όγκου, σε 

συνδυασµό µε το πέρασµα του χρόνου σε µια σύνθεση ή παρά-

σταση. 

Παράλληλα θα φανεί ότι το να ζούµε τη ζωή µας στο «Κρεσέ-

ντο» εκφράζει τα πάθη, τα ενδιαφέροντα, τις σχέσεις, τις πεποιθή-

σεις και τις αξίες µας ‒ τα οποία µε τη σειρά τους βασίζονται στις 

θεµελιώδεις αρχές που µας καθοδηγούν σε όλα τα στάδια της 

ζωής µας. 
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Το να ζεις τη ζωή σου στο «Κρεσέντο» σηµαίνει να εξελίσσεσαι 

συνεχώς σε προσφορά, µάθηση και επιρροή. Η νοοτροπία ότι «το 

πιο σηµαντικό σας έργο είναι πάντα µπροστά σας» είναι ένας τρόπος 

σκέψης που σας διδάσκει ότι µπορείτε πάντα να προσφέρετε, ανε-

ξάρτητα από το τι σας έχει συµβεί ή σε ποιο στάδιο βρίσκεστε. Φα-

νταστείτε πώς θα άλλαζε η ζωή αν υιοθετούσατε την προοπτική ότι 

οι µεγαλύτερες συνεισφορές, τα επιτεύγµατά σας, ακόµα και η ευτυ-

χία, δεν είναι µόνο πίσω σας, µα είναι πάντα µπροστά σας! Όπως η 

µουσική βασίζεται σε προηγούµενες νότες και µας κάνει να περιµέ-

νουµε την επόµενη νότα ή συγχορδία, έτσι και η ζωή σας βασίζεται 

στο παρελθόν σας, αλλά ξεδιπλώνεται στο µέλλον. 

Αυτή η νοοτροπία δεν αποτελεί ένα µεµονωµένο γεγονός που 

συµβαίνει µία φορά και τελειώνει, ωστόσο µε τη διάρκεια µιας 

ζωής καθίσταται σε ένα πλούσιο και ενεργό µέρος αυτού που  

είστε. Η νοοτροπία τού να Ζείτε µε κίνητρο την εξέλιξη προωθεί 

το να χρησιµοποιήσετε ό,τι έχετε ‒τον χρόνο, τα ταλέντα, τις δε-

ξιότητες, τους πόρους, τα δώρα, το πάθος, τα χρήµατα, την επιρ-

ροή‒ για να εµπλουτίσετε τη ζωή των ανθρώπων γύρω σας, ανε-

ξαρτήτως του αν είναι µέλη της οικογένειάς σας, της γειτονιάς, 

της κοινότητάς σας ή του κόσµου. 

 

«Το νόηµα της ζωής είναι να βρεις το δώρο σου. Ο σκοπός 

της ζωής είναι να το χαρίσεις». 

‒Πάµπλο Πικάσο  

 

Τα λόγια του Πικάσο θα µπορούσαν να είναι η δήλωση απο-

στολής γι’ αυτό το βιβλίο. Μπορείτε να επιλέξετε µια νοοτροπία 

που βλέπει µπροστά, που εστιάζει στο να µαθαίνετε και να ανα-

πτύσσεστε πάντα µέσα από τις διακυµάνσεις και τις ροές της 

ζωής, ενώ αναζητάτε συνεχώς τρόπους για να προσφέρετε στους 

γύρω σας.  
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Η ελληνική εκδοχή αυτής της φιλοσοφίας ήταν πρώτα «το 

γνώθι σαυτόν», µετά «άρχε σεαυτόν» και έπειτα «φίλοις βοήθει». 

Οι Έλληνες τόνισαν τη σηµασία και τη δύναµη αυτής της πρότα-

σης. Όταν ζείτε µε την αίσθηση του σκοπού της µοναδικής απο-

στολής σας και αναλαµβάνετε τον έλεγχο της ζωής σας µέσω κα-

λών επιλογών, τότε µπορείτε να υπηρετήσετε τους άλλους και να 

τους βοηθήσετε να βρουν τον σκοπό και την αποστολή τους επί-

σης. Αυτό οδηγεί σε µια αίσθηση ολοκλήρωσης και χαράς στους 

άλλους και σε εσάς. 

Το Ζήσε µια ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη χωρίζεται σε τέσσερα 

κύρια µέρη, το καθένα βασισµένο σε κρίσιµα στάδια της ζωής, 

όταν, ανάλογα µε την προαίρεσή σας, θα µπορούσατε να επιλέξε-

τε να ζήσετε στο «crescendo» και να συνεχίσετε να κάνετε την 

καλύτερη δουλειά σας ή να ζήσετε στο «diminuendo» και τελικά 

να εξαφανιστείτε και να µην έχετε καµία επίδραση στους γύρω 

σας. Και όπως οι συνθέτες και οι ερµηνευτές εκφράζονται µέσα 

από µουσική που βασίζεται πάντα σε θεµελιώδεις αρχές, ανεξάρ-

τητα από το πόσο περίπλοκη είναι, όλοι µας ζούµε τη ζωή µας µε 

τρόπους που ενσαρκώνουν θεµελιώδεις αρχές ανθρώπινης συµπε-

ριφοράς και αλληλεπίδρασης. 

 

Μέρος 1: Ο αγώνας της µέσης ηλικίας 

Αυτό το στάδιο αφορά τη σύγκριση του πού είστε µε το πού θέλετε 

να βρίσκεστε. Κατά τη διάρκεια της µέσης ηλικίας µπορεί να αισθά-

νεστε αποθαρρηµένοι και να πιστεύετε ότι έχετε καταφέρει ελάχι-

στα. Ίσως έχετε ήδη εγκαταλείψει την προσπάθεια να πετύχετε πολ-

λά, πιστεύοντας ότι η ευκαιρία έχει χαθεί; Αλλά στην πραγµατικό-

τητα µπορεί να έχετε καταφέρει περισσότερα από όσα φαντάζεστε 

σε ό,τι έχει µεγαλύτερη σηµασία. Κι αν η ζωή σας χρειάζεται όντως 

βελτίωση, µπορείτε να επιλέξετε να αλλάξετε και να δηµιουργήσετε 

ξανά τη ζωή σας µε προσφορά και πραγµατική επιτυχία. 
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Μέρος 2: Η κορυφή της επιτυχίας 

Εάν έχετε γνωρίσει µεγάλη επιτυχία σε κάποια περίοδο της ζωής 

σας, µπορεί να έχετε την τάση να καθίσετε, να απολαύσετε τους 

κόπους σας και να πάψετε να καταβάλλετε προσπάθεια. Μπορεί 

να σκέφτεστε «το έκανα και αυτό» και να νιώθετε ότι έχετε δώσει 

ό,τι µπορείτε. Ωστόσο το Ζώντας µια ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη 

σηµαίνει να µην κοιτάζετε πίσω, εστιάζοντας σε προηγούµενες 

επιτυχίες (ή αποτυχίες). Αντίθετα, κοιτάτε µπροστά για τον επόµε-

νο αξιόλογο στόχο ή τη µεγάλη συνεισφορά σας. Ίσως κατά τη 

διάρκεια αυτής της συναρπαστικής φάσης της ζωής σας το µεγα-

λύτερο έργο σας δεν έχει έρθει ακόµη. 

 

Μέρος 3: Εµπόδια που αλλάζουν τη ζωή  

Συµβαίνει ένα ατύχηµα, αντιµετωπίζετε σοβαρό πρόβληµα υγείας, 

απολύεστε από τη δουλειά σας, διαγιγνώσκεστε µε ανίατη ασθέ-

νεια, πεθαίνει κάποιος κοντινός σας άνθρωπος ‒ υπάρχουν τόσο 

πολλές στιγµές στη ζωή, που βιώνετε µια µεγάλη αναποδιά. Σε 

τέτοιες στιγµές είναι φυσικό να επαναξιολογείτε τη ζωή, τους 

στόχους και τις προτεραιότητές σας. Τα παρατάτε και αποσύρε-

στε; Αφήνετε αυτή την εµπειρία να σας καθορίσει; Ή µήπως ήρθε 

η ώρα να αντιµετωπίσετε την πρόκληση, να επιλέξετε συνειδητά 

πώς να ανταποκριθείτε, να αναπροσανατολίσετε τη ζωή σας, να 

συνεχίσετε να προχωράτε και να συνεχίσετε να κάνετε σηµαντικές 

προσφορές; 

 

Μέρος 4: Το δεύτερο µισό της ζωής 

Όταν φτάσετε στη συνήθη ηλικία συνταξιοδότησης ή σε αυτό που 

η κοινωνία έχει λανθασµένα χαρακτηρίσει «χρόνια της ηρεµίας», 

αντιµετωπίζετε µια σηµαντική επιλογή τού τι να κάνετε µε τον 

χρόνο που αποµένει. Αυτή η περίοδος της ζωής µπορεί να είναι 

µια εξαιρετικά ιδιοτελής, ίσως και µονότονη και ανικανοποίητη 
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φάση που διάγετε παθητικά ή απλώς υποµένετε. Ή µπορείτε να 

επιλέξετε να είστε εξαιρετικά παραγωγικοί και να προσφέρετε 

πολλά πράγµατα σε όσους βρίσκονται εντός και εκτός του Κύ-

κλου Επιρροής σας. Οι δυνατότητές σας µπορούν να χρησιµοποι-

ηθούν ή να σπαταληθούν ανάλογα µε το αν πιστεύετε ότι οι πιο 

σηµαντικές συνεισφορές σας θα µπορούσαν να είναι ακόµη µπρο-

στά σας. 

Η νοοτροπία τού ζήσε µια ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη χρησι-

µοποιεί βασικές αρχές για να σας καθοδηγήσει σε καθένα από 

αυτά τα τέσσερα στάδια της ζωής: 

 

• Η ζωή είναι αποστολή, όχι καριέρα  

• Να αγαπάτε να υπηρετείτε  

• Οι άνθρωποι είναι πιο σηµαντικοί από τα πράγµατα  

• Η ηγεσία σηµαίνει επικοινωνία αξίας και δυνατοτήτων  

• Εργαστείτε για να διευρύνετε τον κύκλο επιρροής σας 

• Επιλέξτε να ζείτε µε κίνητρο την εξέλιξη και όχι τη στασι-

µότητα 

• Μετάβαση από την εργασία στην προσφορά  

• ∆ηµιουργήστε αναµνήσεις µε νόηµα  

• Εντοπίστε τον σκοπό σας 

 

Αν και µπορεί να υπάρχουν πράγµατα που µας χωρίζουν τον 

έναν από τον άλλο ‒πολιτισµικές διαφορές, παρεξηγήσεις, διαφο-

ρές στις ευκαιρίες, στο υπόβαθρο και στην εµπειρία‒ ως µέρος 

της ανθρώπινης οικογένειας µοιραζόµαστε πολύ πιο σηµαντικά 

κοινά απ’ ό,τι µπορούµε να κατανοήσουµε πλήρως. Εάν έχετε 

ταξιδέψει ποτέ και έχετε έρθει σε επαφή µε ανθρώπους σε όλο τον 

κόσµο, θα έχετε ανακαλύψει ότι όλοι είµαστε βασικά ίδιοι 

‒πλούσιοι και φτωχοί, διάσηµοι και άγνωστοι‒ όλοι προσπαθούµε 

για την ευτυχία και την αξία και µοιραζόµαστε τις ίδιες ελπίδες, 
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φόβους και όνειρα. Οι περισσότεροι άνθρωποι αισθάνονται έντο-

να συναισθήµατα για την οικογένειά τους και έχουν τις ίδιες ανά-

γκες για κατανόηση, αγάπη, αποδοχή. 

Συµφωνώ µε αυτό που είπε ο Τζορτζ Μπέρναρντ Σο (George 

Bernard Shaw): «∆ύο πράγµατα σας καθορίζουν. Η υποµονή σας 

όταν δεν έχετε τίποτα και η στάση σας όταν έχετε τα πάντα».
1

 Το 

πώς ανταποκρίνεστε σε αυτά τα αντίθετα στη ζωή είναι ταυτόχρο-

να πρόκληση και ευκαιρία και θα παρουσιαστεί σε όλο το βιβλίο. 

Είµαι αισιόδοξος για τους ανθρώπους. ∆εν συµφωνώ µε µια 

κυνική άποψη για τον κόσµο µας, και παρόλο που τα προβλήµατά 

µας είναι µεγάλα και αυξάνονται, πιστεύω ότι στον πυρήνα των 

περισσότερων ανθρώπων υπάρχει καλοσύνη, ευπρέπεια, γενναιο-

δωρία, δέσµευση στην οικογένεια και στην κοινότητα, επινοητι-

κότητα, ευρηµατικότητα και εξαιρετικό πνεύµα, σθένος και απο-

φασιστικότητα. Ακόµα περισσότερο, βλέπω µεγάλη ελπίδα και 

δυνατότητες στην επερχόµενη γενιά. Έχετε τεράστιες δυνατότη-

τες, πολύ πέρα από όσο θα µπορούσατε ποτέ να φανταστείτε. 
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ΜΕΡΟΣ 1 

Ο ΑΓΩΝΑΣ ΤΗΣ 

ΜΕΣΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 

Κορόνα (fermata fer-ma-ta) ουσιαστικό: σύµβολο που 

χρησιµοποιείται για να δείξει µια παύση· µια παύση 

απροσδιόριστης διάρκειας 

 

«Τρία βασικά στοιχεία για την ευτυχία  

σε αυτή τη ζωή είναι: κάτι να κάνεις,  

κάτι να αγαπάς και κάτι να ελπίζεις». 

‒Τζόζεφ Άντισον (Joseph Addison) 

 

 

Πολλοί άνθρωποι δεν αναδεικνύουν τον εαυτό τους ως προς αυτά 

που είναι ικανοί να καταφέρουν, κυρίως επειδή δεν έχουν σωστό 

όραµα για τον εαυτό τους. Κάνουν τα ίδια πράγµατα µε τον ίδιο 

τρόπο και ποτέ δεν «ξεπερνούν» τη δική τους ταµπέλα και το πώς 

τους βλέπουν οι άλλοι. Πιστεύοντας ότι είναι απλώς συνηθισµένοι 

άνθρωποι που δεν µπορούν να κάνουν κάτι ξεχωριστό, έχουν 

προσδοκίες για το τι µπορούν να κάνουν και να επιτύχουν οι  

οποίες είναι τόσο χαµηλές, που λειτουργούν σαν αυτοεκπληρού-

µενη προφητεία και παράγουν ελάχιστα. Αν και µπορεί να βίωσαν 

µια ζωή πλούσια σε νόηµα µέσω της συνεισφοράς τους, υποβιβά-

ζουν τον εαυτό τους στη µετριότητα, µειώνοντας έτσι την αξία και 

την ευτυχία τους. 



Ζήσε µια ζωή µε κίνητρο την εξέλιξη 

28 

Ωστόσο η λαχτάρα τους να κάνουν και να είναι περισσότερα 

είναι ακόµη παρούσα. Αν λοιπόν έχετε αυτά τα συναισθήµατα, 

να είστε ευγνώµονες! Βαθιά µέσα στον καθένα µας υπάρχει µια 

εσωτερική λαχτάρα να ζήσουµε µια ζωή µε µεγαλείο και προ-

σφορά ‒ να αναγνωριστεί η αξία µας και να γίνουµε ξεχωριστοί. 

Μπορούµε συνειδητά να αποφασίσουµε να αφήσουµε πίσω τη 

ζωή της µετριότητας που πιστεύουµε ότι έχουµε, για µια ζωή 

µεγαλειώδη ‒ στο σπίτι, στη δουλειά και στην κοινότητα. 
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Κεφάλαιο 1 

Η ζωή είναι αποστολή, 

όχι καριέρα 

«∆εν υπάρχει µεγαλύτερο δώρο που µπορείτε να δώσετε  

ή να λάβετε από το να τιµήσετε την αποστολή σας.  

Γι' αυτό γεννηθήκατε. Είναι ο λόγος  

που γίνεστε αληθινά πιο ζωντανοί». 

‒Όπρα Γουίνφρεϊ (Oprah Winfrey) 

 

 

Η κλασική χριστουγεννιάτικη ταινία Μια υπέροχη ζωή (It's a 

Wonderful Life) αφηγείται µια σηµαντική ιστορία σε όλους εµάς 

που κάποτε αναρωτηθήκαµε αν η ζωή µας έχει όντως σηµασία. 

Όπως πιθανόν θυµάστε, ο Τζορτζ Μπέιλι ήταν ένας τίµιος άνθρω-

πος που εγκατέλειψε µεγαλύτερα όνειρα για να µείνει στη µικρή 

γενέτειρά του, το Μπέντφορντ Φολς, και να διαχειριστεί τις απο-

ταµιεύσεις και το δάνειο του πατέρα του. Φαίνεται πως είναι κα-

ταδικασµένος στη ζωή σε µια δουλειά µε χαµηλά αµειβόµενη, κι 

όταν καλείται να αντιµετωπίσει την οικονοµική καταστροφή χω-

ρίς δική του υπαιτιότητα, ο Τζορτζ απελπίζεται. 

Πιστεύοντας ότι δεν υπάρχει καµία ελπίδα, σκέφτηκε να πη-

δήσει από µια γέφυρα. Όπως ο Τζορτζ Μπέιλι, έτσι κι εσείς έχετε 

νιώσει ποτέ ότι η ζωή σας παρήλθε ανεπιστρεπτί, ότι τα όνειρα 

και οι φιλοδοξίες σας παραγκωνίστηκαν; Είστε εκεί που θα θέλα-

τε να είστε ή βλέπετε τον εαυτό σας να κάνει κάτι διαφορετικό; 




